

## Миротворчество и его правовая основа во внешней политике Германии

Научный руководитель – Пискунова Наталья Игоревна

*Туаева Виктория Тарзановна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

*E-mail: victoria\_tuaeva@mail.ru*

Изучение истории международных отношений неразрывно связано с рассмотрением межгосударственных войн и конфликтов, кризисных явлений различной этимологии. Начало и природа этих явлений вызывают особый интерес среди государственных деятелей, аналитиков, а также студентов. Однако наиболее значимым и важным в условиях текущей международной напряженности является их урегулирование.

В современном мире, который стремительно развивается абсолютно во всех направлениях, наблюдается склонность мирового сообщества к взаимной интеграции в решении глобальных проблем безопасности. В международной лексике твердо устоялись такие понятия как, многосторонняя дипломатия, мирное урегулирование, посткризисное восстановление, миростроительство, миротворчество. Раскрывая последнее, интересно отметить, что практическое применение миротворческих миссий является не только инструментом стабилизации отношений в мировом сообществе, но и фактором легитимизации режимов. Расширяя горизонты влияния государств, миротворчество оказывает действие на развитие внутривнутриполитических процессов и способствует решению системных задач международных отношений, вследствие чего на современном этапе всё больше наблюдается тенденция государств к участию в совместных принудительных действиях против угроз миру и безопасности.

Германия, являясь узловым центром как между Востоком и Западом, так и между Скандинавским и Средиземноморским регионами, странами Западной и Восточной Европы, сегодня заявляет о своем намерении расширить своё участие в международной миротворческой деятельности. Важно отметить, что история Германии на протяжении второй половины XX века повлекла за собой крайнюю сдержанность в участии подобного рода явлений. Однако сегодня стремление немецкого правительства вести миротворческую деятельность часто выражается в желании страны стать “главным европейским миротворцем”. (Judy Dempsey, The New York Times 2006)

Привлечение вооруженных сил Германии (Бундесвера) к выполнению боевых задач за рубежом началось в 1990 году и спустя 25 лет международный характер участия бундесвера в кризисном урегулировании дополнился проведением самостоятельных национальных операций на территории отдельных государств, например, Сирии, Ирака, Ливии, Афганистана, Нигерии и других. Согласно решению Конституционного суда Германии от 12 июля 1994 об отмене поправки 1982 года к 24-й главе основного закона, запрещавшей участие бундесвера в военных операциях за рубежом, применение вооруженных сил Германии за рубежом в рамках конкретных международных организаций является правомерным. Юридической основой участия бундесвера за пределами национальной территории выступают Основной закон ФРГ, решения федеральных конституционных судов, федеральной закон «О парламентском участии», а также документы стратегического характера, такие как «Белая книга по вопросам политики безопасности Германии и перспективам развития вооруженных сил», «Основные направления политики Германии в области обороны»,

«Концепция бундесвера». Совокупное составляющее всех этих документов присуще военной доктрине страны.

В соответствии с Основным законом ФРГ боевое применение бундесвера предусмотрено только в следующих случаях: для обороны Германии (ст. 87а, абзац. 1); в условиях "состояния обороны"-для защиты гражданских объектов, поддержки полицейских мероприятий и для регулирования движения транспорта (ст. 87а, абзац. 3); при необходимости для "отражения опасности, угрожающей существованию либо основам свободного демократического строя федерации", - для борьбы с организованными и располагающими боевым оружием повстанцами (ст. 87а, абзац. 4).

Кроме того, согласно ст. 24 (абзац. 2) Германия "в целях обеспечения мира может войти в систему взаимной коллективной безопасности". Такими системами коллективной безопасности помимо ООН могут выступать НАТО, ОБСЕ, Европейский союз и коалиционные объединения. Следует также подчеркнуть, что коалиции заинтересованных государств придают движению миротворческих операций более сложный и комплексный характер. В соответствии с правовыми документами вооруженные силы Германии должны обладать боевым потенциалом, позволяющим решать задачи во всем спектре операций различной степени интенсивности, а также обеспечить возможность принятия Берлином руководящей роли в рамках операции коалиционных сил, одновременно с этим применение бундесвера рассматривается как способ обеспечения национальной и коалиционной безопасности, который позволяет не допускать негативного воздействия кризисов и конфликтов в отношении Германии, а также предотвращает угрозы, которые они могут содержать относительно демократического строя государства.

Таким образом, исследование миротворческой политики Германии остается важным и быстро развивающимся направлением в современной политической науке и жизни. Слова Вилли Брандта, произнесенные им в 1974 году - «В сегодняшнем мире все страны зависят друг от друга, а значит, политика мира не должна ограничиваться пределами какой-то одной страны» - по сей день остаются актуальными и определяют известный вектор развития Федеративной Республики Германия.

### Источники и литература

- 1) 1) [www.bundeswehr.de](http://www.bundeswehr.de)
- 2) 2) Judy Dempsey, Germany to double peacekeeping troops, The New York Times, April 23, 2006
- 3) 3) Ю.Г. Зиновский. Многосторонняя дипломатия и миротворчество в условиях современного мира. 2010
- 4) 4) С. Хабаров, А. Громов. Применение бундесвера в операциях за рубежом. Fact Military. 2017
- 5) 5) Richard Gowan. 10 trends in peace operations. 2015
- 6) 6) Alex J. Bellamy and oth. Understanding peacekeeping. 2010